

## ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidéken és Léván házhoz küldve:

Egy évre . . . 10 kor. — fill.  
 Hat hóra . . . 5 kor. — fill.  
 Három hóra . . . 2 kor. 50 fill.  
 Kézíratok pénzke postautalvánnyal küldhetők.  
 Egyes számok 20 fillérért kaphatók  
 a kiadóhivatalban.

# BARS.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TARSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

## HIRDETÉSEK

Négyhasábos petit-sor egyszeri külsőre 14 fill.  
 kétszeriért 12 fill., többszöriért 10 fill. szentend.  
 Belyegdíj minden egyes beiktatásár 10 fillér.

## Hivatalos hirdetések

100 szóig 2 kor. 6) fill., szontul minden szó 1  
 fillérével számítottatik.

## A nyiltterben:

minden négyhasábos garmond-sor díja 30 fillér.  
 Velünk F-vezetőtében lévő hirdető-irodák, elő-  
 szétünk, vagy a gyakori hirdetőket tetemes díj-  
 kedvezményben részesülnek.

A kéziratok a szerkesztőséghez: (Zöldkert-utca 33. sz.) küldendők.  
 Kéziratok vissza nem adatnak.  
 FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen: hetenként egyszer  
 → vasárnap reggel. ←

A hirdetések, előfizetések s a reklamációkat a kiadóhivatalba  
 (Takarék- és Hitelintézet épület) kérjük utasítani.  
 A LAP KIADÓJA: NYITRAI és TÁRSA.

## Hivatalos közlemény.

5861/1907 szám.

## Felhívás!

Az 1892 évi XV. t.-c. végrehajtása iránti utasítás 27. §-a értelmében tudomására adom a város lakosainak és főként az adóköteles feleknél, miszerint a kir. pénzügyigazgatósággal 20. 185/VI. 1907. szám alatt kötött és a m. kir. Pénzügyminisztérium által 84. 085 szám alatt jóváhagyott megváltási szerződés alapján Léva város területén az

állami borítal és huszfogyasztási adóknak

az 1908 esetleg az 1909 és 1910 években leendő beszedésére is Léva város van jogosítva, — egyúttal pedig az adóztatás mikénti gyakorlására nézve a következőket teszem közzé:

1. A borítal adó és ezzel kapcsolatban a bor után szedett városi adópótlék is a bor és huszfogyasztási adótörvények és szabályok hivatalos összeállításának 12-65 §-ai értelmében fog beszedetni. — Azok az adóköteles felek, akik a fennálló szabályok értelmében a borítaladó utólagos befizetésére vonatkozólag a fenti szabályok 17, 23 és 24 §-aiban körülírt kedvezménynek jelenleg is birtokában vannak és e kedvezmény további megtartása iránti óhajukat a városi javadalmi hivatal ügyvezetőjénél folyó évi december hó 31-ig bejelentik: a kedvezménynek továbbra is élvezetében maradnak.

Minden más egyén, aki a borítal adó utólagos befizetésének kedvezményével nem bír, — habár eziránt folyamodott is, — mindaddig míg a kedvezményt el nem nyerte, az általa a beszedési körzet területére szállított vagy a körzetben készletben birtor után az árszabás szerinti adót három nap alatt lefizetni tartozik.

Oly felekkel szemben akik méltányos egyezsége lépni óhajának, — hajlandó az adó beszedésével megbízott városi „Javadalmi hivatal” a bor italadónak és a városi borítal adópótléknek — a törvény rendelkezéseit képest való tételenkénti beszedését egyezségileg megállapítandó átalány összeg fizetése ellenében, — mellőzni.

2. A huszfogyasztási adó és ezzel kapcsolatban a hus után szedett városi adópótlék is a hus és huszfogyasztási adótörvények és szabályok hivatalos összeállításának IV. kiadás 66-87 §-ai értelmében fog beszedetni.

Hajlandó azonban a Javadalmi hivatal ugy az említett hivatalos összeállítás 66. §. A. I. §-a pontja alá tartozó iparüzőkkel, valamint oly magánfelekkel, kik az általuk

fogyasztott húst rendszeresen más beszedési körből szerzik be, az árszabás szerinti adóztatás helyett méltányos átalányban kiegyezni. Azokkal az adóköteles és magánfelekkel, akik fogyasztási adójukat évi átalány összegben óhajtják fizetni a folyó évi november hó 11 és 12 napján délelőtt 9 11 óráig a városház I. emelet 7 szám alatti helyiségben tartandó egyezkedési tárgyaláson hajlandó az adószedésre jogosított Javadalmi hivatal egyezsége lépni.

Felhívtnak tehát az érdekelt felek, hogy ott annál is inkább megjelenjenek, mert ellenkező esetben ugy fognak tekintetni, mintha egyezkedni hajlandók nem volnának és így velük szemben is a tételenkénti adózási eljárás fog alkalmaztatni.

Szabad egyezség létrejötté esetén az egyezség tartamára és hatályára valamint az adóátalány összegének fizetésére nézve az egyezség határozmányai lesznek mérvadók.

3. A szesz és szeszszaitok után szedett városi adópótlék az e tárgyban 3415/1899 szám alatt alkotott és 14530/VII 900 szám alatt jóváhagyott városi szabályrendelet értelmében az 1908 évben is változatlanul fog beszedetni.

Léva, 1907. évi október hó 17.

Bódogh Lajos  
polgármester.

## Cselédváltások.

Mindszentek napja, a cselédváltások ideje. A háztartás kérdésében ez a fontos dátum igen nagy gondot okoz a gazdáknak és a házi asszonyoknak, mert a cselédváltás sok kellemetlenséggel jár, mivel mindig előtérbe nyomul az a kérdés, hogy kapunk-e jó cselédet.

Léva város képviselőtestülete szabályrendeletet alkotott a cselédszerző üzletek gyakorlásáról. Ennek főbb hiányait nem régiben ismertettük. És bizony aggódunk kell, hogy ez a rendtartás sem fogja megszüntetni a cselédmizériákat. Lehet, hogy rend lesz a cselédszerzők között, de még mindig nem lesz jobb a cselédség. Még mindig remegni kell a gazdának, hogy milyen lesz a mindszentek napján érkező új jövevény, akivel nem pusztán szerződést kötöttünk, hanem akivel

családias jellegű viszonyt kell fentartanunk, aki ideig-óráig családtagunk lesz.

A legtöbb cseléd éri is, hogy ő fontos pozíciót foglal el, akire szükségünk van, mert ha náluk nélkül élhetnénk, bizony nem fogadtuk volna magunkhoz. Ebből indulnak ki és a visszafeleselésnek oly goromba skáláit játszik el előttünk, hogy ma nem is a dologtalanság a legkiemelőbb rossz tulajdonságuk, mint ama fegyelméletlenség, melyet a törvény is tűr, mert több, mint tíz év óta nem tudja a cseléd törvény revízióját megteremteni.

A justícia és a szociálpolitika is ignorálja azt, hogy a bajok gyökere, a cseléndrendszert gyaroltsága; a baj a cselédek fegyelmelzése tekintetében főnforgó hiányokban keresendő. A cselédség az egyenlőség elvében nem tud különbséget tenni munkaadó és megfizetett szolgálta között. A cselédek s a gazda közötti életviszonyt a családi érdekek megóvására irányuló cél szempontjából kell szabályozni, ami tulajdonképpen a kérdés lényegét képezi.

Házirend szempontjából a házi fegyelmeknek kell őket alávetni, amit azonban nem írott szakaszok, hanem a család tekintélyének a hatóságoknál — a gyakorlatban való megóvása képezze alapját.

Az 1876. évi XIII. t.-c. ez elvek alapján készült, de a kecske és a káposzta példabeszédét honosította meg, amelynek a gyakorlati élet nem vette semmi hasznát.

Azóta is láttuk, hogy nem a hivatászerű kötelelességeket, hanem az egyéni jogokat tolták előtérbe, már pedig lehetetlen az egyéni jogoknak alárendelni minden köteleltséget.

Kell, hogy az a hatóság tudjon törvényileg hatni a cselédre. Viszont kell, hogy minden munkaadó emberi bánásmódban részesítse a cselédjét, azt embernek tekintse, aki azért, hogy szolgál munkát végez, lehet becsületes személy, Sőt, ha munkáját megelégedésre végzi,

tiszteletet is érdemel, mert a munka épp oly tisztas hivatást teljesít a nagy ur kezén, mint a szolgálóleányén, aki tányért mos, vagy kukoricát kapál.

Munka és munka között ne distingváljunk; minden munka tisztességes, ha azt becsülettel, közmegeledegedéssel végezzük el.

A cselédek iránti bánásmód nem könyvek studiuma. A műveltség egyik fokmérője. Mert aki „a cipőjét törli belé”, az éppén úgy nem tud a cseléddel bánni, mint aki megengedi, hogy a cseléd kénye-kedve szerint tehessen, amit akar. Mihelyt a cselédek fegyelmelzését törvény fogja szabályozni, meg fog szűnni a bérharc, a cselédek aránytalan fizetése is.

Ha az a cseléd egyik helyiségben ugyanazt a munkát 10—15 koronáért eltudja vegezni, miért nem tudja elvégezni máshol is annyért, miért kér itt 10 koronát, másutt 30-at? Az nem ok, hogy egyik város drágább, mint a másik. Drága városban ő éppén ugy kap házigazdájától élelmezést, mint ahol olcsóság van.

Más szükségleteit pedig éppén ugy beszerezheti Budapesten, Kolozvárt, vagy akár városunkban is. Hízen a kereskedelem és az ipari áruk árai közt nincs, vagy csak alig van különbség.

Az a feminisztai mozgalom, hogy a cseléd nem zárható ki a kulturából, az lehet igaz, de erőltetett valami. Ha Amerikában a cselédek már zongorázanak, az csak az amerikai társadalmi élet elfajulása, mely mindenben a szélsőségek hódol, amiben a művelt világ előtt tetszelegnek. Annyi bizonyos, hogy ott sem általános ez a hóbort.

Mindenesetre furcsa, hogy az egyenlőség jelében a cseléd oly kalapokat, oly ruhákat hord, mint urasszonya, mert itt-ott horribilis fizetéseket kapnak a szobatündérek. Mindezt törvény nem szabályozhatja, hanem abba igenis bele szólhat, hogy egy 15—18 éves leány, egy 20—25 éves cseléd milyen bért

## TÁRCA.

## A ki a védőjét meglopja.

— Elbeszéli egy kriminalista. —

Botrány! . . . Gyalázat! . . . Hogy milyen hálátlanok ezek a vádlottak! . . . Képzeld: mi történt velem! Egy internacionális gazembert védek. Híres zsebtolvaj; az volt az édesapja, meg az öregapja is. Az ügyész megvédolja és rovott előéletére való tekintettel (kilencszer volt büntetve!) szigorú büntetést kér. Erre felállok én, megtartom jogi érvekkel dusan felszerelt védőbeszédemet, kifejtem, hogy a gazfickó ártatlan és a „nagyobb szabású” „nőles” védőbeszéd hatása alatt a törvényszék fel is mentette őt és elrendelte, hogy bocsásás szabadon.

Együtt jöttünk ki az új törvényházból. A huncutnak az volt az első megjegyzése, hogy:

Édes doktor ur, láttam már sok ügyvédet, a ki pénzért ügyesen hazudik, de olyan ügyvédet, a ki ingyen hazudik — ma láttam először. Meg kell adni, hogy pompásan beszélt.

— Talán bizony nem akar honorálni?

— Akarom biz én, hanem még csak a kísérlet stádiumáig sem mehetek, mert egy megveszekedett fillérem sincs. Tudja mit, ügyvéd ur: a jövő héten egy kis körutat teszünk Csehországban s remélem, hogy visszajövet hercegilag megfizestem.

— Lopott pénzt el nem fogadóz.

— Majd meglátjuk . . . Igaz ni! Nem mennék be valahova egy kis villásreggeli? Nagyon éhes vagyok.

Bementünk egy vaci-köruti sörözőnkba. A nyavalyás leült a sarokasztalhoz, megévett három gulyást és hat császárszemlyét, aztán szivart parancsolt és uri flegmával pöfékelt az orrom alá.

— Lefőztem az elnököt.

— Hogyan?

— Valahányszor egyet hazudtam, mindig a feleségem boldogságára esküdöztem. Pedig sohse volt feleségem.

Nagy kópé!

— Henem az ügyésznek is jól oda-mondtam ám!

— Ugyan ró!

— Szóval sem akarta elhinni, hogy ártatlan vagyok s fagatott szegényke, azt hívén, hogy boldogul velem. Kérdi tőlem: „Talán bizony azt is letsgadja, hogy a kérdéses időben az Újvásártéren volt?” „Ott voltam biz én, — mondom. Mir miért nem lettem volna ott? És ha ott voltam? Nem szabad nekem ott lenni?” Az ügyész ur ezért a csűrész-csavarásért nagyon megharagudott. „Ne beszéljen annyit! — kiált rám. A rendőr látta, amint futott.” „Igenis futottam” — „Miért futott, hiszen senki sem hajtotta.” — „De hogy nem, mondom, hajtott a keserűviz, a mit egy félórával azelőtt megittam és mert hajott, hát futottam.” Erre aztán már nem tudta, mit feleljen az ügyész ur; zavarba jött, hogy szinte megsajnálta.

— Az már bizonyos, hogy akasztófát érdemel az ur.

— De legjobban kifogtam a fogházórón. A pad szélén ültünk s a paraszt mindig irgalmatlanul oldalba bökött valahányszor félszelkedtem a helyemen. „No megállj, majd megbánod! Gondoltam magamban. Lassan-lassan elhúzódtam tőle, míg végre a pad másik szélére jutottam. Épen a rendőrt hallgatják ki, a ki borzasztóan bemártott. Én, mintha vallomását félbesszakítani akarnám, — hirtelen felugrom és szusz: a fogházór elveszítve az egyensúlyt hanyatt-esik.

— Szegény ördög!

— Tudja-e doktor ur, hogy társalgásokban egy kis szerelmi kalandon is átesetek. Volt a hallgatóságban egy bogárszemű asszonyka, a ki nagyon érdeklődhetett irántam, mert olyan ábrándosan nézett rám. Az ügyész beszéde alatt rákacsintottam egy néhányszor, amire elmosolyodott; szívemre tettem kezemet s ő elpirult, majd szemre hányólag tekintett az ügyészre, a ki megbüntetésemet kérte. Ha én azzal az asszszonnyal még egyszer összejöhettek! . . .

— Bizonyosan őt is meglopná.

— Igen, ellopnam a szívét.

— Nagy „zanef” maga.

— Bizony kérem, híres zsebtolvaj vagyok én. Ismernek Lipcsében, Brünben, Berlinben, Londonban, szóval mindegyik világvárosban. A fényképemet mindenütt ott találja ügyvéd ur a rendőrség albumában. Azt mondják, hogy én vagyok a világ legügyesebb zsebtolvaja.

— Az árgyélusát! Engem lopjon meg, ha tud.

— Még mire nem gondol, ügyvéd ur. Disznó hálátlanság volna ölem. Ugy látszik, ön még nem tudja, hogy mi az a cavalieria gauneriana. . . .

Kifizettem a villásreggeli árát, azután az u'czára érve, futottam egy lövonat után, hogy a zsebtolvajt lerázzam a nyakamról. A műegyetem elé érve, ki akarom venni zseborámat, hogy a műegyetemi óra után igazítsam s csak akkor veszem észre, hogy véderczem meglopott. Ellopta az én drága aranyórámat.

Ki látott már ilyet? És azt az országos pernahajdert még csak nem is hibáztathatom olyan nagyon, mert hiszen én magam mondtam neki, hogy „engem lopjon meg, ha tud!” Ugyan kérem érőltsa fel a lapokban, hogy küldje vissza az órámat. Ime én mir el is készítettem a felhívás.

„Azon tíztelt urat, a kit e hó 3-án védtem és a kit a törvényszék a lopás vádjá alól felmentett, mély tisztelettel kérem, hogy magánál felejtett zseborámat kezemhez juttatni kegyeskedjék. Játalmul kötelezem magam, hogy legközelebb újra ingyen fogom védeni.”

Gutius.

## A harisnyakötő.

Öregapát nagyon unasztuk egyszer, meséjen valamit. Nem voltunk már gyerekek, hát nem is olyanfajta mesét kívántunk, hanem valamit az ő tulajdon életéből.

kaphat? Abba is beleszóhat a törvény, hogy a más cselédjét nem szabad elcsalogatni, azt is szabályozhatná a törvény, hogy a munkaadónak csak három hónapra mondhat fel a meg nem elégedett szobacicus, vagy a szakácsnő.

A cselédmizéria már nem nélkülözheti a reformot. Végre is társadalmi kérdés az asszonyok panasza is. És ha nem mehetnek megyei és városi közgyűlésekre interpellálni, eivége a politizáló urak lássák meg már ott is a bajt, ahol főznek ugyan, de nem társadalmi és politikai csinyt, mint a közgyűlési termek urakból álló tanácskozásaiban.

Végre is, nemcsak unalmas a cselédkérdés mizériáját asszonyaink ajkáról hallani, hanem bosszantó is, mert bizony azoknak a szegény asszonyoknak egyéb szórakozásuk is akadna, minthogy örökké azon tűnődjenek: kapok-e cselédet és ha kapok, vajjon milyen lesz az? Jobb-e, mint a másik, vagy százszor rosszabb?

És mindenek felett furcsa az a helyzet, melybe a háziasszony gyakran kerül. Neki kell minduntalan tartani attól, hogy a cseléd felmond, itt hagyja, ha elkövetett mulasztásaiért, vagy rosszakarata cselekményeiért megdorgálja. Ugy kell keresni kedvét a cselédnek, mintha ő volna a háztartás feje.

Hát az igaz, hogy a cseléd tartó háziasszonyok is sok tekintetben maguk az okai a cselédek erkölcsi fogyatkozásainak, mert csak hogy cselédeiket megtarthassák, mindent elnéznek nekik, a csavargást, a sétálást, éjjel a kapuban való ácsorgást, szeretők tartását. De az is igaz, hogy ez az állapot a hatóság segítségével nélkül meg sem szüntethető. Erre kell szabályrendelet, hogy a cseléd éjjelenként ne kóborolhasson, szeretőket a konyhában ne tarthasson, egyiket a másikat el ne csalhassa.

Mindenesetre fontosabb dolog ez, mint az, hogy a hely nélkül való cselédnek szállást és ételmezést a cselédszerző ne adhasson. Ebből szerintünk kevesebb baj keletkezik, mintha arról gondoskodunk, hogy ha már a cselé-

Az első, igazán meleg tavasszi napot éltük, s a kert terraszán ültünk, ahonnan gyönyörűen láttuk a hegyünk tövéből egészen a végtelenbe nyúló kis magyar Alföld virágzó, gyümölcsfákkal hímezett zöld bársonytakaróját. A messzeségből egy gyorsvonat dübörgése hallatszott, a Duna táján meg gözhajó füstjét lehetett látni. Öreganya is letette az ujságot és nézte a tekintete elé boruló szépséges tavaszt. Olyan nyugodtan nézte, mint a hogy a havas, jeges alpesi caucok néznek a tavasztól mosolygó, kacagó lombardi síkra.

— Meséljék? — Tanakodott az öreg.

— Mit, gyerekek, mit?

— Igaz, mondja el az öregapa azt, — szolt Jolán, a dédelgetett, — hogyan kapta öreganyát feleségül?

Kacagtunk a leány bolond gondolatján, az öregek is mosolyogtak rajta és egymásra néztek. Persze csufoltuk meg, az öreg aztán el is kezdte.

— De hiszen — szolt, — ugy-e öregmama, nem az az érdekes, hogy együvé hogyan kerültünk, hanem ami aztán történt. Mert hát együvé mi is csak ugy kerültünk, mint a legtöbbben a mi fajtánkból. Egy párszor mulattunk együtt, s így azt tapasztaltuk, hogy együtt sokkal jobban mulattunk, mint máskülömben, aztán egyszer csak egy igen nagyot mulattunk, és volt az eljegyzés, következett azután egy még nagyobb dárídó, — az egész vármegye becsepített rajta — az esküvőnk. Felültünk azután a nagy parádés kocsinkba és elhajtottunk haza. Hanem otthon aztán. No, gyerekek, az volt az igazi. Hej, az eleven tífusszedelem, vihar, főrgöteg nem lóg, nem pattog ugy, ahogyan ő tudta. Sorba járta a szobákat, mindjárt, ahogy belépett a házba. Minden rendben volt. Egy malkula porsem sem volt sohol. Minden ugy volt, ahogyan ő kívánta. Még is volt elégedve.

As iróssobámban azonban kinyitotta egy fiókot, asután hirtelen sarkon fordult és asigoran végigmustrált.

— Hát es mi? Szolt olyan határozott, deket meg kell fizetnünk, csak szigoruan alkalmazkodjanak a házi rendhez, a köztisztaság és közérkölciség szabályaihoz.

## Külömfélék.

— **Halottak emléke.** A kegyelet bus napja gyönyörű ősi vorófényvel köszönt be, nagyon szép volt a halottak napja. Virág is volt sok, az idén nem tarolta le a dé. Egész napon át folyton hordta a nyútasg nép-áradat a sok koszorút, virágot azoknak, akik már nem érzik a virág illatát. A bejáratoznál pedig nemeslelkű hölgyek lovagias fiatal urak oltalma és segítségével kérték a koszorúkból, csokrokból csak egy-egy virágszálat azoknak számára, akik már a remehz járók, de még megmenthetők a napsugaras életnek. Alkonyatkor pedig csendben felvonultak a tanítónövendékek, hogy megkoszorúzzák azoknak a sirját, kiknek halála dicsőség, akiknek sirján nem sirni, de lelkesedni szokás, akiknek emlékezetéből nem sorvasztó lemondás, de buzdító erő fakad. Komolyan, ünnepélyesen szállott fel az ének, asután a beszéd, a szavalt, s mikor végezetül ezer ajkáról felhangzott a magyarok imája, egy percre szünetelt a szűkebb rokon-érzés, a családi kegyelet, s a temető több ezernyi népe összeolvadt a nagy-családi érzésben.

— **Városi közgyűlés.** Léva r. t. város képviselőtestülete október hó 31-én d. u. 4 órakor tartotta évnegyedes rendes közgyűlését Bódogh Lajos polgármester elnökölte alatt. A képviselő nem nagy számmal jelentek meg. A polgármesteri jelenléti tudomásul vétele után a jegyzőkönyv hitelesítésével megbizattak Féja Kálmán, dr. Katona János és Szauer Mór képviselőtestületi tagok. — A 9-es szervező bizottságba az elhunyt dr. Novotny Imre helyébe dr. Kmoskó Béla választott. — A szeptemberi hóban tartott miniszteri hivatalvizsgálatból eredőleg 62 pontot tartalmazó észrevételi leirat érkezett, melynek tanulmányozásával és az ebből folyó intézkedések megtételével a tanács bízott meg. — A Kherndl-féle szántóföld megvételét illetőleg beérkezett a kisajátítási továbbá elönmunkálati engedély; a kisajátítási eljárás fogantatására a közg. bizottság elnöke nov. hó 19-ik napját tűzte ki. A közgyűlés megbizta a polgármestert, hogy a tulajdonos képviselőjével addig is kísértse meg az egyességet. — A polgármester bejelenti a tanítóképző telkének beszerzésére vonatkozó intézkedéseket. A kincstári jogügyek képviselőjének jelenlétében okt. hó 29. és 30-ik napjain megtartotta a kisajátítási egyességi tárgya-

lást és a telektulajdonosokkal — kettő kivételével — meg is kötötte az egyességet. E, pedig; dr. Kersék János 213<sup>0</sup> terület négyyszögölenként 2 kor., Ondrejka Pál 218<sup>0</sup> ugyancsak 2 kor., Agárdy Mihály 450<sup>0</sup> 2 kor., Duska Imre 350<sup>0</sup> 2 kor., a Kobina család tulajdonát tevő 1748<sup>0</sup> és 29<sup>0</sup> területű pince ára összesen 5022 kor., Nagy Lajosné 990<sup>0</sup> terület négyyszögölenként 3 kor., a Sós-né-féle 1578<sup>0</sup> terület 4000 kor. (négyyszögölenként körülbelül 2 kor. 50 fill.) Mészáros testvérek háza (utcanyitás céljából) 2600 kor., ugyanezen célra Rác-Csiba Zsófia udvarából 15<sup>0</sup> per 20 kor., — nem kötötte meg az egyességet Protivoda Józseffel, aki 1728<sup>0</sup> területét csak 4 kor. árban hajlandó átengedni, ugyasintén a közgyűlés elhatározására bizta az uradalmi szőlő szükségese részének (4457<sup>0</sup> ára négyyszögölenként 6 kor.) megvételét. A közgyűlés azonban tekintettel arra, hogy az ügy halasztást nem szenvedhet, a kisajátítási eljárás mellőzésével elfogadhatónak tartotta az uradalom ajánlatát, amennyiben a szőlő beállításának költségei gyanánt négyyszögölenként 4 koronát mutattak ki, s így a földterület négyyszögöle csak 2 koronába kerül; a Protivoda féle teleknél is elejtette a hosszadalmas eljárást, jóllehet annak árát a többi mérsékelt és a várossal szemben méltányos árakkal egybevetve túlzottnak találta. A közgyűlés utasította a polgármestert, hogy az utóbbi két féllel is kösse meg a szerződést és a szükséges telket az állam tulajdonába irassa át. Az összes megveendő terület 11.817<sup>0</sup> ennek ára az épületekkel együtt 51,104 kor., az összes területből a tanítóképző telkére szükséges 7778<sup>0</sup>, mely a város tulajdonát tevő gyaloguttal 8000 négyyszögöle egészül. A többi terület utca és gyalogut nyitására szükséges, ezenfelül még a város rendelkezésére marad körülbelül 1 kat. holdnyi terület. — Bemutatta a polgármester a törvényhatóság határozatát, mely megerősíti a tanácsnak a tisztviselők részére előleg adási s erre vonatkozólag az ügyésznek fellebbezési jogát. — Jelenti továbbá, hogy a városnak vadalmási 27 m. hold 924<sup>0</sup>-nyi szántóföldjét bérbe adta Ehrenstein Ignác lévai lakosnak 833 kor. 50 fill. — es a káposztási felsőrétegekben levő 28 m. hold rétföldet Tóth Károly és farsai lévai lakosoknak 13 részletben 1235 kor. évi bérért az előbbi a város részére félévi felmondással. A közgyűlés a szerződéseket jóváhagyta. — Következett a vásártér ügyében kiküldött bizottság jelentése, melyet Tóth Sándor dr. mint a bizottság jegyzője olvasott fel. A jelentés felolvasása után Holló Sándor indokolta és magyarázta meg a bizottság eljárását, illetve megállapodását. A bizottság véleménye szerint a mai vásártér is — kellő kihasználás és berendezés mellett —

megfelelő. A vásártér szélei rendszeresen nem vétnék igénybe, a hepe-hupas terület mélyebb részeit sem foglalja el a vásári közönség, azonkívül a korlátok célszerűen vannak felállítva, aminek folytán ugyancsak jókora terület marad üresen. Továbbá a korosmáros sátrak egy helyen, a vásártér közepén lévén, a közönség mind oda tódul, azért van ott tolongás, míg másutt üres a tér. Mindezek figyelembe vételével, kellő berendezés, egyengetés (planirozás) és a lópróba utjának szélesítésével a vásártér még fokozódó igényeknek is meg fog felelni. Szükség esetére ajánlja a bizottság, hogy a tanács már most tegyen lépéseket aziránt, hogy a városi gyümölcsiskola és ennek megfelelőleg a plébánia-major egy része a vásártérhez legyen csatolható. Ez utóbbi terület megszerzése a jelenlegi javadalmas segítségével ez idő szerint keresztül vihető. Levaticz Gusztáv, a kiküldött bizottság tagja ezen javaslattal szemben ellenvéleményt nyújtott be, hogy t. i. a vásártér a vadalmási dűlőbe, nagyobb teret t'essék át, mert a jelenlegi helyén a lévai ásár nem fejlődhetik, különösen a lóvásár kifejlődése lehetetlen megfelelő próba-hely hiányában. Miután nyilatkozatok történtek a bizottság tagjai részéről, hogy a próba-hely is hosszabbítható és szélesíthető, a közgyűlés elfogadta a bizottság javaslatát. — A gyámpénztár és a városi házi-pénztár értékei és készpénz-készlete a közgyűlés egyhangú határozatával (szavazás útján) a Lévai Takarékpénztárban helyeztetnek el. — A mezőgazdasági bizottságba az elhunyt Mácsai Lukács helyébe Váci Jónás választott. — Felolvasatott özv. Mácsai Lukácsné főkötő tartalmu közönségi levele a képviselőtestület részvénytulajkozatáért. A közgyűlés kegyeletes megilletődéssel vette tudomásul. — Ezután még több kisebb fontosságú ügy tárgyaltatott le, mire a közgyűlés véget ért.

— **Rákóczi emlékének.** Okt. hó 29-ik napján, a Fejedelem hazajövetelének évfordulóján este ünnepi fényben ragyogott az Orbán kápolna melletti ősi Rákóczi-fa. A városi tulajdonosa, Balog Jenő dr. a Rákóczi-kegyelet ápolását mozdítja elő ezen nemes, szép szokásával. Nem hiányzott a tárogatók cigány sem, az edes-bus karucnóták mellett az ősi dicsőségen elmerengő vendégek felújították a nagy idők emlékezetét. Vajjon kinek jutott még eszébe, hogy október 29-ike minek az évfordulója?

— **November 1. a honvédségnél.** Morvai Vilmos II. oszt. százados november 1-vel I. osztályu századossá lépett elő. Ugyanezen nappal Soós János hadnagy a brassói 24. honvéd-gyalog-ezredhez, onnan pedig Széjboldy Iván hadnagy a lévai honvéd zászlóaljhoz helyeztetett át.

— **Az állandó bíráló-választmány** október hó 21-én tartott üléseben Schick Lipót verébelyi, Kácsér József névedy, Rosenzweig Bertalan verébelyi, Féja Kálmán lévai, Weinreb Mór felsőszadányi, Helzer Adolf lévai és Csontos István törői lakosok felebbezéseinek helyt adva, azoknak adójuk megfelelő sorhelyén a vármegye legtöbb adót fizető törvényhatósági bizottsági tagjainak 1908. évi névjegyzékébe való felvételét elrendelte.

— **Előléptetés.** Szabó Agoston székfőv. osztálytanító (Thurócy Lőrinc lévai állatorvos vejét) a főváros tanácsa az I. kerületben ujonnan megnyílt Németvölgyi elemi iskola vezetésével bizta meg. Komoly, törekvő embert, kiváló tudású és fáradhatatlan szorgalmu tanügyi férfit emelt ezzel a tarásos egy iskola élére. Példát mutatott ezáltal a tanügyi többi munkatársainak is arra, hogy még mindig lehet valaki a személyes érdemei által is, fiatal korban saját erejéből fővárosi iskolai igazgató.

— **Kossuth arckép leleplezése Ujbányán.** Ujbánya szabad királyi és bánya város hazafias polgársága díszes és művészi becsü arcképpel adójuk Kossuth Lajos halhatatlan emlékének. Az arcképet Királyfalvy Károly kiváló festőművész (vármegyének fia) festette és folyó hó 27-én mutatta be a város polgármesterének, Kopernický Józsefnek ki intézkedik az iránt, hogy a képet a város ház tanácstermében, kiváló helyen, díszes leleplezési ünnepség keretében elhelyezzék.

— **Beszámoló.** A körömöbányai választókerület országgyűlési képviselő választói 1907. évi október hó 17-én Körömöbánya város székházán, Salamin Kelemen elnökölte alatt értekezletet tartottak, a melyen Vízgy Ferenc országgyűlési képviselő kifejtette azon körülményeket, a melyek folyamánként tekintendő a koalíciós kormányának kiegyezési törvényjavaslata. — Kiemelve a kölcsönös engedményeket felsorolta a javaslat lényeges pontjait, a melyek a függetlenségi párt programjától eltérnek ugyan, de miután azok elfogadásának megtagadásaival az ország ereje súlyos válsaggal is kiműrittetnék, jobbakat a jelenlegi helyzetben elérni lehetetlen, azért a javaslatot elfogadhatónak tartja és saját részéről kijelenti, hogy annak elfogadása mellett szavazni fog. — Az értekezlet a kifejtett véleményvel egyetértve ugy a kormányakmint, a képviselő urnak bizalmat szavazott.

— **Eszküdtzéki tárgyalások.** Az ősi esküdtzéki tárgyalások folyó hó 11-én kezdődnek az aranyosmaróti törvényészkünl. Tárgyalásra kerül: szándékos emberölés miatt vádolt Virág Julia nemesorosi cigányú

asomoru kérő hangon, hogy egész megzavaródtam.

— Ez édes?

— Igen ez, csak hamar ki vele! Mi ez?

— Hiszen láthatja, — felelttem én — harisnyakötő. S egy kissé össze is szedtem magamat. Csak nem lesz tőle ideges?

— Dehogyan volt ideges! Akkor még nem ismerte lelkem ezt a nyavalyát. Hanem azért olyan haragosan nézett, mint éjjel a villám.

— Kié ez a harisnyakötő? Kérdezte azután.

— Kié? Hát a magáé, — felelttem én. — Jól tudhatja, hogy ebben a házban velem együtt minden a magáé, tehát a harisnyakötő is.

— Kezébe vette és nézegette.

— S az illata, — gunyolódott, milyen pikáns!

— Honni soit qi mall y pense! — védkoztettem.

— Ó azonban pattogott.

— Mondja már kié?

— Hát ez az a híres harisnyakötő arról a bizonyos megyebáról, — felelttem a kíváncsiságára.

Erre meg olyant nevetett, hogy az egész ház vele kacagott. Ilyen n. ő ia nem is esett meg más, mint ez a harisnyakötős történet.

Az öreg Hárkányiné is leány volt még akkoriban. Ő volt erre mifelénk az első jukkerlány, de külömb azóta sem volt, sem itt, sem messze tájon. A lovat ugy megülte, akár a hozzánőtt szittyavitész. Hát mindenki csak amazonnak hívta. Mulattunk ép a megyebálon. Szépen voltunk fiatal emberek, vigan és hangosan. S mivel az amazom megint olyan tüzesen járta a csárdást, hogy a mama mind sutogott és botrákosott, a férfi népség pedig vén és fiatal egyaránt bomladozott, róla járt köztünk a szó s a poharunkat legtöbbször az ő nevére üritgettük. A józanság aztán egyre fogyott a koponyánkból, hát nagyon bádar dolgokkal kezdünk bolondosni. Sok

erre-arra való szó után nagy büszkén kivágtam, hogy fogadásból még virradat előtt megszerzem az amazon harisnyakötőjét. Ahogy hozzáférhettem, csárdásra kértem és egész nyiltan megmondottam neki a különben iszonyuan szemtelen komizságot. Kacagott rajta, mint egy démon, csententett az ujjával és faképnél hagyott. Utána törttettem, hogy megengeszteljem. Nevetett.

— Kérni mindent lehet — szolt. — Nem oly nagy baj. És honni soit, qi mally pense. Pá magának! Megütött a legyezőjével, nem is valami gyengéden. Én pedig visszamentem a társaságba.

Persze nagy várakozással és nagy kérdezősködéssel fogadtak. Diplomata nyugalommal és mosolylyal hallgattam és törtetem a fejemet, hogyan is szerezzem meg azt a huncut portékát.

A muzsika lengyelkére zendült. Aig szolt még egy-két hangja, előttem terem az amazon s egy főlseges eszüllesztő mosolylyal mellemre tűzi a harisnyakötőjét.

— Szabad kérnem, — szolt — hölgyválasz van.

A fogadást hát megnyertem, a törtéreten azonban az egész vármegye kacagott.

És ezt a harisnyakötőt találta meg öreganyátok, fejezte be az öreg a mesét. Nem is haragudott aztán, csak igen meghagyta, hogy elpusztítsam. Én pedig len elrejtettem. Még meg is találok talán.

— Hol? Hol? Kíváncsiskodtak a leányok.

— Majd megkeresem, — igyekezett öregapa. A nagymama pedig mosolygott.

— Keresheted azt, — szolt, — régen elpusztítottam.

— Hát megtalálta? És mikor?

— Régen, nagyon régen. Mindjárt az nap, hogy elrejtetted.

— A leányok pedig sajnálkoztak, hogy...

— De kár! De kár!

Hieves Imre.

bűnügye, ki másfél hónapos Irén nevű gyermekét a Kompába ölte; utána következik halált okozott súlyos testi sértés büntetettével vádolt Prefertusz József kövesmocsári lakos bűnügye; nevezett folyó évi április hó 26-án Kövesmocsár községben az ottani kovácsműhelyben Tonhaiser György kovácsot kalapácsos fejbe ütötte, minek következtében más napon meghalt.

**Ujjoncok eskütje.** A lévai honvédszászlóalj ujoncainak és póttartalékosainak eskütétele folyó hó 1-én ment végbe a szokásos ünnepélyességgel. A zászlóalj 9 órakor a plébánia templomba vonult, hol külön a honvédség részére Báthy László preposit-plébános szolgáltatott misét és mondott szép buzdító beszédet az eskü szentségéről és fontosságáról. Misa alatt egy diszkszázad Skvoór Dező főhadnagy parancsnoksága alatt összehangozt diáktüzekkel emelte az istentisztelet fényét. Misa végével a zászlóalj diszmenetben vonult el korompai Brunswik Lajos őrnagy, honvéd állomásparancsnok előtt, s a lakotanya udvarán felállt az eskütételhez. A legénység anyanyelv szerint magyarul, tótul és németül esküdött fel. Eskü előtt Morvai Vilmos százados rövid, katonás beszédben újból figyelemztette a honvédeket az eskü fontosságára. Déiben a legénységnek feljavított étkezésben volt része, melyhez sört is kaptak.

**Közgyűlés.** A lévai Temetkezési Egylet, folyó hó 8-án, reggel 9 órakor fogja megtartani rendes évi közgyűlését a város-ház tanácstermében, melyre az érdekeltek ez uton is meghívja az elnökség.

**Körmöcbánya 1906. évi ház-tartása.** Körmöcbánya szab. kir. főbányaváros tanácsa e napokban terjesztette be a vármegyéhez az elmúlt 1906. évről szerkesztett évi számadását, melynek eredménye a következő: a város bevétele 629, 016 korona 35 fillér, kiadása 594029 korona 48 fillérben, az év végével a pénztári maradvány 35066 korona 87 fillérben állapított meg.

**Eredménytelen lóvásár.** Okt. hó 31-ére katonai lóvásár volt hirdetve Lévára. Be is jöttek szép számmal a garammenti gazdák, és hozták a táncos lábú, tüzes paripákat, de hiába, mert a bizottság egyetlen lovat sem talált alkalmasnak. Csodálatos dolog ez, ha tekintetbe vesszük, hogy a Garamvidék lovai országos híreik. Még szomorubb a dologban az, hogy a termelők elesnek attól, hogy keservesen fizetett adójuknak legalább egy részét visszakapják a katonai kincstártól a termelőktől való közvetlen bevásárlás révén.

**Zarándoklat Loretto és Rómában** Indulás folyó évi dec. 3-án. Útirány: Budapest-Fiume-Ankóna-Loretto-Róma és így vissza. Terzetében hol a názáreti szent ház 3 évig állt I. Campokalavóban a fájdalmas Szűz legújabb kegyhelyén I. Lorettóban 3, Rómában 5 nap tartózkodás. A csak Lorettoba zarándoklóik utiköltsége: I. oszt. 90, II. oszt. 65, III. oszt. 35 korona, visszaérkezés dec. 12-én. A Loretto és Rómába zarándoklóik: I. oszt. 140, II. oszt. 100, III. oszt. 65 korona visszaérkezés 16-án. Részletes program kapható a techn. rendezőnél, Kovács György uránál Páztó, Heves m.

**Széna, szalma és szecskaküdemények kedvezményes vasúti szállítása.** A kereskedelemügyi m. kir. miniszter az ország tulnyomó részében mutatkozó takarmányhiányra való tekintettel gazdasági célokra használható állattenyésztéssel illetően mezőgazdasággal foglalkozó gazdák részére szállítandó széna, szalma és szecskaküdemények vasúti szállításánál a rendes díjtételekhez képest mintegy 30% szállítási díjkezdményt nyújtott. Ezen kedvezményre a gazdák csak a vármegyei gazdasági egyesület által kiállított igazolvány felmutatása mellett tarthatnak igényt.

**A háladáatos gunár.** A Trencsényi Lapokban olvassuk a következő érdekes apróságot: Nedatov nevű Trencsénymegyével határos morvaországi községben a múlt évben elröpült a vadludakkal egy házi gunár is. Ez idén, mikor a vadludak visszavertek, visszajött a gunár s megismerően gazdasszonya udvarát egy 31 vadludból álló csapattal leszállt. A gazdasszony ügyesen kinyitotta a csürje kapuját, gabonát szórt a csürbe, mire az egész csapat bevonult. Ekkor bezárták a csürét s összefogdosták a vad ludakat s eladták darabját 10 koronájával.

**A szárnyasok barátja.** A folyó év október hó 28-án esti 1/2 8 óra tájt Kugyela György lévai lakos a kath. kör szögaja lud ketrecc felől gysnus neszt vett észre. Oda menve, a ketrecc mögött egy férfi látott elrejtőzve, kit galléron kapott, hogy felismerés végett a viláosság felé vonja, de a ludas kiszabadította magát és futának eredt. A város azon részén szolgálót tejesítő Zilay Sándor rendőr az esetről értesülvén, a menekültől üldözöbe vette és elfogta. A rendőrkapitányi hivatalba történt előállításakor tagadta, hogy az udvarban bent lett volna. Tagadásával azonban célt nem ért, mert a ketrec mellett azak, melybe a ludat óhajította rejteni — tulajdonának bizonyított s ennek alapján a nyomozás folyamata tetéztet, melynek során nemcsak Kugyela György terhére megkísérlett ludlopás, hanem a folyó év szeptember hónapban Bányi Endre evang. lelkész kárára 3 drb. házi nyul, Adler Sa-

lamonné kárára 2 drb. bizott lud és végül, Birtha József ref. lelkész 3 drb. kappanának ellopása is reá bizonyított. A leleplezett tolvaj ügyét a rendőrség a lévai kir. járásbírósághoz tette át.

**A hadmentességi adó reformja.** Az új hadmentességi adótörvényt 1908 január 1-én léptetik életbe. A régi törvény nem felelt meg az általános védőkötelezettség elvénél: hogy minden polgár egyenlő terhet viseljen, aki csekély testi fogyatkozás révén — ami polgári foglalkozásban nem akadályozza — nem szolgál, egyrészt sokat nyer időben, másrészt tökéletesítheti magát polgári életpályán, míg a többi polgár három évig szolgál. E-t az aránytalanságot akarja az új törvény megszüntetni. Az új törvény kétféle hadmentességi adót állapít meg. A hadmentességi díjat és szülői díjat. A hadmentességi díjat fizeti, akit testi fogyatkozás miatt a katonai szolgálat alól felmentettek, a fölmentés időtartamára az egész szolgálati idő alatt, legfőkébb tizenkét évig. Ezerkétszáz koronánál kisebb évi jövedelemmel nem fizetnek hadmentességi adót. A díj progressív, nagysága a kereseti adó nagyságától függ, és csak ha ezt megállapították, röjják ki. A legkisebb díj ezerkétszáz-ezerháromszáz korona évi jövedelem után hat korona, míg kétezer korona után már tizenhat korona. Ha az adófizető nyomorék, kérésére az adót negyed részére leszállítják. Minden adóküteles polgár évente januárban ötven koronáig terjedő büntetés terhe alatt a községi előjárásagon jelentkezni köteles. — A szülői díjat a szolgálatra alkalmatlan egyén szülei fizetik, ha évi jövedelmük négyezer koronánál nagyobb és a fű jövedelme ezerkétszáz koronánál kisebb. Ha a fű jövedelme több mint ezerkétszáz korona és a szülők jövedelme is több négyezer koronánál, a díj felét a szülők évi jövedelmük után, másik felét a fű az ő jövedelme után fizeti.

**A szőlő-mag mint kávé.** Franciaországban igen elterjedt dolog a szőlő-magnak kávé gyanánt való használata. Tudvalevő, hogy a bakkávé mérges anyagot tartalmaz, mely különösen az idegrendszert támadja meg, azonfelül meg drága is. A szőlőmagot meg ugyszólván ingyen lehet kapni, de főképen az ajánlja, hogy nagy protein-tartalmánál fogva tápiáló; olajos tartalma illatot és zamatot ad, és a francia orvosok épen az idegesség gyógyítására ajánlják, mint csillapító szert. Tehát csak meg kell pörkölni és készen van az ocsó, jó, és egészséges kávé. Ez valószínűleg akkor fog náunk is elterjedni, mikor már a külföldön általánossá válik és onnét fogjuk készen — drága áron — beszerezni.

A magy. kir. szab. osztályorsjáték alapítása óta a XX. sorsjáték befejeztével immár 10 év telt el. A magy. kir. szab. osztályorsjáték ezen idő alatt kiállotta a tűzpróbát és bebizonyította, hogy térfoglalásával, melylyel Magyarország a kis lottó-intézményt megszüntette, egy rég érzett szűkségletet elégitett ki. Az osztályorsjáték rendszerének a külföldön évszázadok óta fennálló intézménye nálunk is fényesen bevált, és azon sok és nagy nyereségy, melyek a lefolyt 10 év alatt a lakosság minden rétegében kiosztásra kerültek, a magy. kir. szab. osztályorsjáték törvényeit kedvelté tették. A magy. kir. szab. osztályorsjáték 10 éves fennállása alkalmából Vas Aladár bankhivatalnok egy nagy szakértelemmel szerkesztett füzetet adott ki. Ezen füzetben az osztályorsjáték szervezése és belső üzleti kezelése szabatosan le van írva. Ezen az osztályorsjáték résztvevőire nézve rendkívül érdekes, és számos képpel ellátott mű minden föléjárúsnál kapható.

**Lévai piaciárak.**  
Rovatzvezető: Kónya József rendőrkapitány  
Buzam. mázsánként 21 kor. 60 fill. 22 kor. 40 fill. — Kétszeres 18 kor. 40 fill. 18 kor. 80 fill. — Rozs 18 kor. 80 fill. 20 kor. 40 fill. — Árpa 13 kor. 20 fill. 14 kor. 80 fill. — Zab 15 kor. 60 fill. 16 kor. 80 fill. — Kukorica 11 kor. 20 fill. 12 kor. — fill. — Lencse 29 kor. — fill. 29 kor. 60 fill. — Bab 11 kor. 60 fill. 12 kor. 80 fill. — Köles 9 kor. — fill. 9 kor. 60 fill.

**Vetőmagvak. 100 kilónként:** Budapestén Lóheromag, természetből arankekmentes 154—164 korona aprszemű arankát tartalmazó 148—152 kor. nagszemű aranká, tartalmazó 140—145 kor. Luczernamag természetből arankekmentes 150—155 kor. arankas 135—145 kor. B.borhere 36—40 kor. Baltaczin 30—34 kor. Osi boró 17—18 kor. Osi búkköny 22—24 kor. Szűszós búkköny 36—40 kor.

**Az anyakönyvi hivatal bejegyzései.**  
1907 évi október 27-étől 1907 évi november hó 3-ig.  
Születés.

A szülők neve	A gyermek neve	A gyermek születési ideje
Jadavan Ferenc Gyuris Mária	János	1907. 10. 27.
Neiner László Menyhár J.	János	1907. 10. 27.
Schulec Jakab Rédich Borbála	József	1907. 10. 27.
Korpás István Krizsányi J.	László	1907. 10. 27.

## Házasság.

Völegény és menyasszony neve	Vallása
Brtka János Gelányi Mária	ág. h. ev. r. k.

  

Halálozás.		
Az elhunyt neve	Kora	A halál oka
Balog Mária	2 éves	agyhártya gyull.
Gutman Lipót	68 éves	agydagana
ösv. Majoros Márton	89 éves	agykori gyeng.

## Nyiltér.

2032/1907 szám  
Borsvármegye közig. bizottságtól.

### Kisajátítási ügyben!

Léva r. t. város közönsége kérvénye alapján a vármegye alispánja bemutatja a m. kir. kereskedelemügyi miniszternek 69231/1907 számú rendeletét, melylyel Léva város közönsége 1907 évi január hó 29 napján tartott képviselőtestületi közgyűlésében hozott határozatában megjelölt célokra szükséges és a lévai 300 sz. tjkvben A 5 sor. 2323 hr. szám alatt irrott ingatlanra a kisajátítási jog Kherndl Mária, öz. Botka Lászlóné tkvi tulajdonos, Kherndl János birlaló és Berger Adolf haszonbérlet ellen Léva város közönsége részére az 1881 évi XLI t. c. alapján engedélyeztetett és ennek kspecián átteszi a kisajátítási terv és összeírás 2-2 példányát a vonatkozó iratokkal együtt és kéri a bizottságnak az 1881 évi XLI t. c. 33 §-ában közzétart intézkedését.

### Határozat:

A közigazgatási bizottság az idézett ministeri rendeletben engedélyezett kisajátítási jogot tudomásul vévén, az elrendelt kisajátítási eljárás foganatosítása céljából Mailáth István Borsvármegye főjegyzőjének elnöksége alatt dr. Parsay Ferenc Borsvármegyei tiszti főjegyző, Bodor Károly kir. főmérnök, az államépítészeti hivatal vezetője és Bodó János Borsvármegyei tb. főjegyzője mint a bizottság jegyzőiből álló bizottságot küld ki és a kisajátítási terv megállapítására a bizottsági eljárás helyéül és idejéül Léva r. t. város város-házát és 1907 évi november hó 16 napjának d. e. 10 óráját tűzi ki; Léva r. t. város közönsége képviselőtestületében a polgármesternek a kisajátítási terv és az összeírás egyik példányának megküldése mellett meghagyja, hogy az összeírás és tervet folyó évi október hó 28-tól kezdődőleg a bizottsági eljárás hatánapjaira a község-házánál közszemlére tegye ki és erről, valamint a tárgyalás helyéről az érdekelteket a helyi szokásnak megfelelően haladéktalanul értesítse azzal, hogy a kiküldött bizottság a kisajátítási terv megállapítása felett akkor is fog érdemileg határozni, ha az érdekeltek közül senki sem jelenik meg.

A kisajátítást szennedő Kherndl Mária öz. Botka Lászlóné telekkönyvi tulajdonos, Kherndl János birlalót, Berger Adolf haszonbérlet a kisajátítási összeírás csatolásával az 1881 évi XLI t. c. 35 és 36 §-ában irt rendelkezések felhívásával azzal értesíti, hogy a kisajátítás alatt levő szántóföld korlatlan és teljes tulajdonjogáért a kisajátító Léva város négyeszőgölenként kártalanítási árul 1 azaz egy koronát ajánl fel.

Együttal elrendeli a bizottság, hogy jelen határozat Borsvármegye hivatalos lapjában, a Léván megjelenő „Bars” és az Aranyosmaróton megjelenő „Barsi Ellenőr” című lapok 2-2 egymásután megjelenő számban Léva város közönsége számlájára közzétételék. Azon esetre, ha a kisajátítás által érdekelteknél ezen határozat kézbesítésétől nem lenne, és így a hirdetményről értesítést nem vehetnének, — ezek számára dr. Kmoskó Béla lévai ügyvéd ügygondnokul nevezetetik ki azzal, hogy a bizottsági helyszíni eljárásban részt vegyen, s az érdekeltektől távollevők érdekeit képviselje.

**Miről:**  
1. a vármegye főjegyzője, mint a kiküldött bizottság elnöke a kisajátítási terv és összeírás 1-1 példányának, valamint a többi iratoknak kiadása mellett, — 2. dr. Parsay Ferenc vármegyei tiszti főjegyző, — 3. Bodor Károly kir. főmérnök, — 4. Bodó János vármegyei tb. főjegyző, — 5. Léva város tanácsa a kisajátítási terv és összeírás 1-1 példányának kiadása mellett, — 6. Dr. Kmoskó Béla ügyvéd, ügygondnok Léván, — 7. Borsvármegye hivatalos lapjának szerkesztője, — 8. a „Bars” című lap kiadóhivatala Léván, — 9. „Barsi Ellenőr” című lap kiadóhivatala Aranyosmaróton, — 10. Kherndl Mária öz. Botka Lászlóné Borsvármegyei polgármester, — 11. Kherndl János Zselizén, — 12. Berger Adolf Léván ezen három utóbbi a kisajátítási összeírás 1-1 példányának kiadásával jelen határozattal értesítetnek.

A városarót, 1907, október 26-án  
Simonyi Béla,  
alispán h. elnök.

1785/1907 tkvszám. érk. aug. 23.

## Árverési hirdetményi kivonat.

Az újbányai kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság közhírre teszi, hogy az újbányai népbank részvénytársaság meghajtatának öz Malis Jánosné sz. Barancok Mária és tsai vghajtatást szennedők elleni 1000 kor. tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyben az ar-maróti kir. törvszék, az újbányai kir. jbróság területén levő, Zsarnóca községben fekvő, — a zsarnócai 132 tjkvben A 1.3 sor. 37-455. hr. 120 házsz. a. Malis Jánosné szül. Barancok Mária, Malis János, kk. Malis Mária, Gyula, József, Emília és Anna nevű irt ház, — udvar, kert, rét és közös erdőből álló egész ingatlanokra 320 kor. — az u. o. 160 tjkvben A 1 sor, 454 hrsz. alatt ugyanazok nevén irt rétből álló egész ingatlanra 240 kor. — az u. o. 481 tjkvben A 1-3 sor 634/7. 085/15. — 635/58 hrsz. a. ugyanazok nevű irt legelőkből álló egész ingatlanokra 68 kor. — az u. o. 107 tjkvben A 1. 4. 6. 7. 11. 14. sor 442, 444b, 445b, 610 Erzsámu szántóföldék és közös erdőből álló ingatlanokból Malis János, — kisk. Malis Mária, Gyula, József, Emília és Anna nevű irt 1/4 részre 50 kor. kikültési árban az árverést elrendelte; ezen árverés a hivatkozott tjkvekben C. C. 14. C. 4. C. 17 alatt bekebelezett szolgalmi jogot nem érinti; ha azonban ezen ingatlanok egyenként oly árban adatának el, mint a mely a 132 tjkvben C 7 és 8 alatt elsőbbséggel bekebelezett 710 koronát, — a 160 tjkvben C 5. 11. 12. alatt elsőbbséggel bekebelezett 740 koronát, — a 491 tjkvben C 3 alatt elsőbbséggel bekebelezett 522 koronát, — a 107 tjkvben C 5. 15. és 16 alatt elsőbbséggel bekebelezett 784 koronát el nem éri, — az árverés hatálytalanná válik és az ingatlanok szolgalmatessen ismét adatának. — Együttal ugyanezen árveréshez csatolazónak mondatik ki:  
1.) A fenti valamennyi ingatlanra nézve ugyanazok az újbányai népbank végrehajtó az 1493/1907 sz. végzéssel bekebelezett 500 kor. tőke és jár. erejéig, — 2.) a 160. 132 és 461 tjkvekben foglalt ingatlanokra nézve a zsarnócai népbank végrehajtó az 1511/907 sz. végzéssel bekebelezett 400 kor. tőke és jár. — az 1512/907 sz. végzéssel bekebelezett 928 kor. tőke és jár. — az 1556/907 sz. végzéssel bekebelezett 929 kor. tőke és jár. — az 1557/907 sz. végzéssel bekebelezett 150 kor. tőke és jár. — erejéig, — 3.) a 160. 132, és 491 sz. tjkvekben foglalt ingatlanokra nézve Feldmann Jakab végrehajtó az 1458/907 sz. végzéssel bekebelezett 34 kor. tőke és jár. erejéig, — 4.) a 132 tjkvben foglalt ingatlanokra nézve a körmöci ker. betegsegélyző pénztár végrehajtó a z 1602/907 sz. végzéssel bekebelezett 13 kor. 23 fillér tőke és jár. erejéig.  
5.) a 132. 160 és 491 tjkvekben foglalt ingatlanokra nézve Kraft Károly vghajtó 18 kor. 24 fillér erejéig.

A tennebb megjelölt ingatlanok az .807 évi november r. hó 20-án déli-11 órakor Zsarnóca község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikültési áron alul is eladatul fognak. — Árverési szándékozók tartoznak az ingatlanok becárának 10% át készpénzben, vagy az 1881 évi 60. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal szamított és az 1881 évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügy-ministeri rendelet 8. §-ában kijelölt övadékképes ériekpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 évi t. c. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszertli elismervényt átszolgáltatni. —  
Kelt Újbányán a kir. jbság, mint tkvi hatóságnál 1907 évi augusztus hó 30-án.

Pátkai Gyula,  
kir. albiró.

**MOLL-FÉLE SEIDLITZ-POR**

Egye, oldó házszer mindazoknak, kik emésztési zavarokban és az illó életmód egyéb következményeiben szenvednek.

Egy eredeti doboz ára 2 korona.

Vidéki gyógyszerárakban kérjük Moll készítményeit.

**MOLL-FÉLE SÓS-BORSZESZ**

Fájdalomcsillapító és erősítő bedörzsölés, elismert, régi jhírnevű házszer szaggatás és hűlésből származó mindennemű betegségek ellen.

Eredeti üveg ára 1 kor. 1.50

Kapott minden gyógyszerárban és drogeriában.

Főszétküldési hely MOLL A. gyógyszerész, cs. és kir. udv. szállító, Bécs, I. Tuchlauben 9.

## Elarusitónó.

Liszt üzlet részére azonnali belépésre kerestetik. Ajanlat és cim, a kladóhivatalban.

## Kákák alatt!

2414 □ ölből álló körülkerített kert szabadkézből eladó, esetleg kibérelhető. Megtudható; Léva hidegpince korcsmában.

## Berkocsi.

Tisztelettel van szerencsén a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy a rossz idők beáltával zsulus (csukott) kocsi az utazó közönség rendelkezésére bocsátok, és kérem az utazó közönség b. pártfogását.

Teljes tisztelettel  
Ertler Henrik.

## Eladó!

Ladányi-utca 8 számu  
**H A Z,**  
valamint kákákba szép fekvésű  
**S Z Ö L Ö**  
hajlékkal és pincével eladó.  
Bővebbet Singer Izidor  
fűszer és teavaj üzletében Léván.

Meghívó.

A LÉVAI TAKARÉKPÉNZTÁR RÉSZVÉNYTÁRSULAT

folyó hó 17-én délelőtt 11 órakor saját épülete tanácstermében

rendkívüli közgyűlést

tart, melyre a t. részvényesek ezennel meghivatnak.



T Á R G Y A I:

- 1. A részvénytársulatnak folyó évi június hó 28-án tartott közgyűlése határozatából kifolyólag — 500.000 koronában megállapított részvénytőkére befolyt összegnek befizetése iránt — a kereskedelmi törvény 154 §-a értelmében meggyőződés szerzése.
2. Az alapszabályok 4 §-ának a részvénytőke emelésével kapcsolatban álló módosítása.

Kelt Léván, 1907. évi november hó 2-án.

Az igazgatóság.

Kivonat az alapszabályok 13. §-ából: A közgyűlésen csak oly részvényes gyakorolhatja jogait ki a közgyűlési meghívó kezte előtt legalább 60 nappal már a részvényesek könyvében részvényesként be volt jegyezve, s ki ily tulajdonjogu részvényét a közgyűlés előtt legalább is egy órával az intézet pénztáránál letétmenyeszte.



Hirdetmény.



Ezennel közhirrre tétetik, hogy miután a Magyar Királyi Pénzügy-miniszterium ellenőrző közegei a Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték (XXI. sorsjáték) I. osztályára szóló sorsjegyeket felülvizsgálták, azok a főárusítóknak árusítás végett kiadattak.

Az I. osztály huzása 1907 november 21. és 23-án tartatik meg. A huzások a Magyar királyi állami ellenőrző hatóság és királyi közjegyző jelenlétében, nyilvánosan történnek a huzási teremben. Sorsjegyek a Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték valamennyi árusítóinál kaphatók.

Budapest, 1907. évi október hó 27.

Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték Igazgatósága. Lukács. Hazay.

1907 évi 3236 szám.

Versenytárgyalási hirdetmény.

A zsarnócai m. kir. erdőhivatal területéhez tartozó Geletnek község határában fekvő, és a m. kir. kincstár tulajdonát képező

trachyt malomkőbányák

az alulírott m. kir. erdőhivatal tanácstermében 1907 évi november hó 11-én délelőtt 10 és fél órakor megtartandó nyilvános írásbeli versenytárgyalás útján az 1908 évi január hó 1-től 1912 évi december hó végeig terjedő öt évi időtartamra bérbeadni fognak.

A kikiáltási ár a különféle malomkövek alapáraiból és az egyéb kőgyártmányok átalány összegéből áll, mely alapárakra és átalány összegre az ajánlatok közös százalékban teendők, megjegyezve, hogy a kincstárnak évi jövedelme ezen bérletből a különféle malomkövek után 4600 koronánál — és az egyéb kőgyártmányok után 1400 koronánál kisebb nem lehet. Az alapárak jegyzéke kívánatra megküldetik. — A benyújtandó zárt írásbeli ajánlatokhoz 600 korona bánatpénnel csatolandó.

Érdeklődők figyelmeztetnek, hogy az 1 koronás bélyegjeggyel és a megfelelő bánatpénzzel ellátott szabályszerű zárt írásbeli ajánlataikat, — melyeknek borítékára kívül „Ajánlat a geletneki trachyt malomkőbányák bérletére“ jelzés ráírandó, és a mely ajánlatokban kitéendő, hogy ajánlattevő a versenytárgyalási és szerződési feltételeket ismeri és magát azoknak aláveti, — legkésőbbben a versenytárgyalásra kitézett óráig annál is inkább nyujtsák be, mert későbbben beérkező, valamint egyáltalában távirati és utó ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

A versenytárgyalási és szerződési feltételek az alulírt m. kir. erdőhivatalnál megtekinthetők.

Zsarnóca, 1907. évi október hó 24.

M. kir. erdőhivatal.

TIRGRAM-POR

az egyedüli eszer, mely az összes rovarokat gyorsan és alaposan kipuasztítja; üvegben —.30, —.60, 1.— és 2.— koronáért kapható

TIRGRAM TINKTURA

csakis Poloskák ellen üvegekben —.40, —.80, 1.20, 2.60 és 5.— koronáért kapható minden jobb drogeriában, fűszer- és festék-kereskedésben, ahol Tirgram P. akátok ki vannak függesztve. Új eljűk a „TIRGRAM“ névre. Gyár: Budapest, IV. ker., Károly utca 1.

Kapható Léván: Klein Benő, Silbinger Zsigmond, Wiheim Gizella, Blum R., Kertész Lajos, Knapp Ignác.

A Lévai Kereskedelmi Bank részvénytársaság

igazgatósága ügyfeleinek tudomására hozza, hogy folyó évi november hó elsejétől kezdődőleg úgy a már eddig ott elhelyezett valamint ezután elhelyezendő állandó jellegű

betéteket 5%-al kamatoztatja.

Léva, 1907. évi október hó 15.

Az igazgatóság.

1907 3237 szám.

Árverési hirdetmény.

Az alulírott m. kir. erdőhivatal tanácstermében folyó évi november november hó 11-én délelőtt 10 órakor megtartandó nyilvános zárt írásbeli versenytárgyalás útján a m. kir. kincstár tulajdonát képező

Zsarnócai sörház,

illetve az ezen épületnek sörgyártási célokra jelenleg is bérbeadott része, és a készletben lévő kincstári sörgyártási felszerelés az 1908 évi január hó 1-től az 1910 évi december hó végeig terjedő három évi időtartamra, de a kincstár részéről hat havi felmondás útján bármikori megszüntetés kikötésével bérbeadni fog.

Kikiáltási ár — mint évi haszonbér 1240 korona, bánatpénz 200 korona. Megjegyeztetik, hogy bérlő a sör gyártásához és egyáltalán az üzletéhez szükséges kincstári felszerelések és berendezések használhatósága tekintetében a kir. kincstárral szemben semmiféle követeléssel fel nem léphet, hanem azokat jelenlegi állapotukban veszi át, és amennyiben azok egyike vagy másika hasznavehetetlen állapotban volna, azokat bérlő saját költségén helyreállítani köteles.

Érdeklődők felhivatnak, hogy az 1 koronás bélyegjeggyel és a megfelelő bánatpénzzel ellátott szabályszerű zárt írásbeli ajánlataikat, — melyeknek és borítékán kívül „Ajánlat a zsarnócai sörház bérletére“ jelzés alkalmazandó, a melyekben kitéendő, ajánlattevő az árverési és szerződési feltételeket — ismeri és magát azoknak aláveti, — legkésőbbben a versenytárgyalásra kitézett óráig annál is inkább nyujtsák be, mert későbbben beérkező valamint egyáltalában távirati és utóajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

A versenytárgyalási és szerződési feltételek az alulírott m. kir. erdőhivatalnál megtekinthetők.

Zsarnócan, 1907. évi október hó.

M. kir. erdőhivatal.

Varrógépek és Műhímzés

valódi első magyar szab. Adria-, Dürkopp- és Gasse-féle új Singer gépek igen csinos kiállitással 5 évi jótállás mellett minden hozzávalóval

Table with 2 columns: Árak részletfizetésre: and korona. Lists various Singer sewing machines and their prices.



Műhímzési készülék ára 4 korona.

Főraktár:

KERN TESTVÉREKNÉL, Léván.

Legjobb géptük, részek és hajók olosón.

Az elismert legjobb és legkitűnőbb Agricola vetőgépek, acél ekék 1, 2, 3 és 4 barázdásuak.

rét, moha, tagozott és diagonál BORONAK, gyűrűs és sima acél lemez, földi heng. „Arató-gépek“ fűnek, herének,

Szenagyűjtők és arató gereblyék. Szenafordítók. Szabad-aszaló készülékek, gyümölcs és főzelékeknek Bor sajtók, gyümölcs sajtók. Gyümölcs és szőlő zuzók és bogyómorzsolók.

Önműködő szabadalmazott szőlő fecskendő. „SYMPHONIA.“ Tormács és vértetű pusztításra. Szállítható takarékos tüzhelyek. Széna és szalmaprések nyugvók és szállíthatók valamint minden más fajta „gazdasági gépeket“ legujabb szerkezetben készítenek és szállítanak:

MAYFARTH PH. és Társa cs. és k. kiz. szab. gazdasági gépgyárak, vasöntődék és vashámorművek. Alapítva 1872. Bécs, 11/1 Taborstrasse 71. 1000 munkás. Kitüntetve több mint 590 arany, ezüst és bronz éremmel, az összes nagyobb kiállításokon. Részletes árjegyzék és számos elismerő levél ingyen. Kaphatók: KNAPP DÁVID úrnál Léván.



JÁRGANYOK 1-16 vonóállat befogására. Legujabb gona-tisztító rosták. Trieurek és kukorica morzsolók, szecskavágók, daralók répavágók.